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302. 非法拘留                           作者姓名：許輝程

	【案情】：李綠松，男，案發時年僅18歲，原為山西省南縣農村村民。為了改建他家所在村子的小學校舍，1999年間他常跑到當地縣政府辦公室去籲請上級部門予以解決。在他看來，讓縣裏改建校舍是一樁非常緊迫的事情－因為他痛切地感到他們村裏的小學校舍實在是太破舊了，以至完全無法開課。此外，村民們早已為新建這個校舍湊了一筆款子給縣政府機關，可是縣裏遲遲沒有翻修校舍的消息。
 

在經過多次籲請失敗之後，1999年10月10日，李綠松先後來到鄉政府的四家機關大院門前，在每家門前分別貼上了寫著“清除腐敗、清除貪官” 的標語。10月12日，李被當地警察拘捕，然後被關在當地看守所達12天之久。在此期間，據報道，他不僅被幾名警察和看守用警棍、木棒、手和腳毆打多次，以致前後昏倒了6次，還一直被綁在一塊門板上，同時被戴上了腳鐐和手銬，以至他不但不能自己進食、甚而不能自己去大小便等。李被關押12天後，由於身體表現出極度衰竭，當地看守所不得不將其送往當地縣醫院，但李已經不能站立，經檢查，李的消化道出血，水電解質代謝、酸堿平衡紊亂。李出院後去訪的記者發現李綠松的鼻尖部有S形傷痕；雙腳踝、腳後跟、手腕處均有大面積的疤痕和厚厚的血痂層；臀部、後腰有多處傷痕。（參見2000年5月《燕山文化》、《山西青年報》、《羊城晚報》、《南京周末報》的報道）。
 

另據新華網消息，2001年2月5日，北京大學司法鑒定室還就山西“割舌事件”，出具了一份司法鑒定書。該鑒定書指出：李的舌體右前端可見一處35平方毫米的光滑斷面，原有乳頭和黏膜結構缺失；上下邊緣整齊，可見兩條平行的創面自然癒合後形成的線性疤痕，長35毫米。
 

該鑒定書的鑒定結論為──被鑒定人李綠松舌部創傷的成因為銳器切割所致，其受傷程度為輕傷。被鑒定人李綠松目前精神狀態處於反應性精神障礙──抑鬱狀態。這個結論意味着，上訪青年李綠松的舌頭真的被人割了一刀。
在本案中，涉嫌導致李綠松身體、精神傷害的唆使人、同意人、默許人、執行人等涉嫌觸犯了哪些罪名？此類犯罪與中國承諾承擔的國際犯罪有無關係，為什麼？


	在本案中，涉嫌導致李綠松身體、精神傷害的執行人，是指直接施行酷刑的警察及看守員。所謂唆使人，是指本身沒有正面直接參與，但起著指導唆擺的作用，可視為本案的主犯。所謂同意人，是指認同犯罪人所實施的犯罪行為，起著支持的犯罪作用。所謂默許人，是指本身有能力干涉，但容許罪案的繼續發生。依据案情，此案的受害人李綠松，本身並非犯了什麽刑事法律，或違反了治安管理條例；他只是因為到鄉政府的四家機關大院門前，貼上了寫著「清除腐敗、清除貪官」的標語，就被當地警察拘捕，並關在看守所內達12天之久。由於李綠松本身沒有明顯違反治安法例，本案中看守所內的警察、看守員及主管，其主觀意向及行為顯然是出於私怨。他們利用職權非法拘禁受害人，並在沒有表面事實證据上，故意對受害人濫施酷刑；致使受害人在送院時身體極度衰竭，及後精神狀態處於反應性精神障礙，故此案的犯案人主要犯了嚴重虐待被監管人罪。
 
依据《中華人民共和國員警法》第九條及《公安機關適用繼續盤問規定》第十三條規定，對被盤問人的留置時間自帶至公安機關之時起不超過二十四小時；在特殊情況下，經縣級以上公安機關批准，才可以延長至四十八小時或較長時間。當地看守所的警察將李綠松拘捕，此行動如果沒有犯罪根据或上級主管的拘捕令，本身已是違法行為。而此案看守所的主管，必須向所屬的縣公安機關備案查處，及填寫《延長繼續盤問時限審批表》，報上級負責人審批；如果沒有依法辦事的話，明顯也是觸犯了法律。另外依据《中華人民共和國刑法》第二百三十八條規定，國家機關工作人員利用職權，非法拘禁他人或者以其他方法的非法剝奪他人人身自由的，具有毆打、侮辱情節的，從重處罰。本案雖沒有證据證明看守所的主管有接策劃及參與，但受害人在看守所內被非法拘禁及被濫施酷刑、侮辱等；都顯示看守所的主管，要對所內發生的一切犯罪行為負有全部責任。因此看守所的主管可被視為此案的唆使人，犯了侵犯公民人身權利、民主權利罪，應依法追究刑事責任並從重處罰。

 

依据《中華人民共和國員警法》第二十二條規定，人民警察不得有毆打他人，也不得非法剝奪、限制他人人身自由，刑訊逼供或者體罰、虐待人犯。然此案的受害人李綠松，在拘留期間不僅被幾名警察和看守員用警棍、木棒、手和腳毆打多次，以致前後昏倒了6次，還一直被綁在一塊門板上，同時被戴上了腳鐐和手銬，以至他不但不能自己進食、甚而不能自己去大小便等。另外經記者發現的，受害人李綠松在鼻尖部有S形傷痕，臀部、後腰有多處傷痕；雙腳踝、腳後跟、手腕處均有大面積的疤痕和厚厚的血痂層。此外据北京大學司法鑒定指出，李的舌體右前端被利器割傷，原有乳頭和黏膜結構缺失。這都顯示李綠松是被看守所內的警察和看守員，以極度殘忍的酷刑迫害，犯了虐待被監管人罪。因此依据《中華人民共和國刑法》第二百三十四條及第二百四十八條規定，監管機構的監管人員對被監管人進行毆打或者體罰虐待，而致人重傷造成嚴重殘疾的，應處十年以上有期徒刑、無期徒刑或者死刑。
 
李綠松在鄉政府的四家機關大院門前貼上指責標語，最終目的是揭露南縣縣政府和鄉政府的腐敗行為。因此作為南縣縣政府和鄉政府，對李綠松遭非法拘留在看守所內達12天之久，是不可能不知情的。此案雖沒有證据證明兩者有直接參與報復陷害，但他們同意其管轄區內行政機構的非法行為，而故作視而不見，未有作出任何跟進甚至壓制消息的外露，是可被視為此案的同意人。因此依据《中華人民共和國刑法》第二百五十四條規定，對批評人實行報復陷害的，應追究刑事責任。另外，依据《中華人民共和國員警法》第四十二條及第四十七條規定，人民警察執行職務，依法接受人民檢察院和行政監察機關的監督。李綠松被非法拘留在看守所12天之久，受到看守所內的警察和看守員，以極度殘忍的酷刑迫害；作為上級公安局居然全不知情，顯然是不可能的事。因此上級縣公安局可被視為此案的默許人，默許屬下機構看守所的職員，以特別殘忍手段濫施酷刑；涉嫌觸犯了報服陷害罪，應追究刑事責任。
 
 
依据《聯合國反酷刑公約--禁止酷刑和其他殘忍、不人道或有辱人格的待遇或處罰公約》第一條規定，”酷刑”是指蓄意使某人在肉體或精神上遭受劇烈疼痛或痛苦的任何行為，而這種疼痛或痛苦是由公職人員或以官方身份行使職權的其他人所造成或在其唆使、同意或默許下造成的。「從理論上講，有關國際刑法規範，在中國是有效的，可以直接施行。但國際刑法，特別是國際刑事實體法，要在中國實施並非易事。因為所有的國際條約都可劃分為自執行條約和非自執行條約。自執行條約是無須國內採取任何相應立法措施，就可執行其條約的規範。非自執行條約多是政治性條約或刑事性條約。此類條約要得以貫徹施行，還要求各締約國採取有關照應立法或相關措施，條約才能得以貫徹施行。中國締結的不少含國際形事犯罪規範的條約要得以施行，也須在刑法中照應立法。」

 
依据《聯合國反酷刑公約》第四條規定，所謂唆使人、同意人或默許人，可視為是直接參與犯罪行為。因此，涉嫌導致李綠松身體、精神傷害的唆使人、同意人、默許人、執行人等，都同樣涉嫌觸犯報服陷害罪，甚至虐待被監管人罪，同應追究相關的刑事責任。依据中國締結的《聯合國反酷刑公約》，承諾會依据國際刑事犯罪規範；中國的公安人員在執行職務時，應避免使用暴力。中國承諾承擔國際犯罪，這也是符合中國的法律及中國刑法立法的原意，理應不會有濫施酷刑的事情。但中國至今只在承諾階段，其就《禁止酷刑公約》提交了3次報告，還未依据《聯合國反酷刑公約》第十七條規定，設立禁止酷刑委員會，履行公約所規定的職責，也未有在國內就相關的承諾再立法。看守所內的警察、看守員和主管在此案的行為，雖然已破壞了國家在國際上的聲譽，也破壞了國家在國際公約上所簽定的承諾，理應從重處罰。然由於在刑事實體法上的立法仍有待改善，才導致相應的機關可濫權營私。
統計字數：2365字
(完成於丁酉年孟夏)

	資料出處：

《中華人民共和國員警法》第九條及
為維護社會治安秩序，公安機關的人民警察對有違法犯罪嫌疑的人員，經出示相應證件，可以當場盤問、檢查；經盤問、檢查，有下列情形之一的，可以將其帶至公安機關，經該公安機關批准，對其繼續盤問：

（一）被指控有犯罪行為的；

（二）有現場作案嫌疑的；

（三）有作案嫌疑身份不明的；

（四）攜帶的物品有可能是贓物的。

對被盤問人的留置時間自帶至公安機關之時起不超過二十四小時，在特殊情況下，經縣級以上公安機關批准，可以延長至四十八小時，並應當留有盤問記錄。對於批准繼續盤問的，應當立即通知其家屬或者其所在單位。對於不批准繼續盤問的，應當立即釋放被盤問人。

經繼續盤問，公安機關認為對被盤問人需要依法採取拘留或者其他強制措施的，應當在前款規定的期間作出決定；在前款規定的期間不能作出上述決定的，應當立即釋放被盤問人。

《公安機關適用繼續盤問規定》第十三條
公安派出所的人民警察對符合本規定第八條所列條件，確有必要繼續盤問的有違法犯罪嫌疑的人員，可以立即帶回，並製作《當場盤問、檢查筆錄》、填寫《繼續盤問審批表》報公安派出所負責人審批決定繼續盤問十二小時。對批准繼續盤問的，應當將《繼續盤問審批表》複印、傳真或者通過電腦網路報所屬縣、市、旗公安局或者城市公安分局主管公安派出所工作的部門備案。
縣、市、旗公安局或者城市公安分局其他辦案部門和設區的市級以上公安機關及其內設機構的人民警察對有違法犯罪嫌疑的人員，應當依法直接適用傳喚、拘傳、刑事拘留、逮捕、取保候審或者監視居住，不得適用繼續盤問；對符合本規定第八條所列條件，確有必要繼續盤問的有違法犯罪嫌疑的人員，可以帶至就近的公安派出所，按照本規定適用繼續盤問。
《中華人民共和國刑法》第二百三十八條
非法拘禁他人或者以其他方法非法剝奪他人人身自由的，處三年以下有期徒刑、拘役、管制或者剝奪政治權利。具有毆打、侮辱情節的，從重處罰。

犯前款罪，致人重傷的，處三年以上十年以下有期徒刑；致人死亡的，處十年以上有期徒刑。使用暴力致人傷殘、死亡的，依照本法第二百三十四條、第二百三十二條的規定定罪處罰。

為索取債務非法扣押、拘禁他人的，依照前兩款的規定處罰。

國家機關工作人員利用職權犯前三款罪的，依照前三款的規定從重處罰。

《中華人民共和國員警法》第二十二條
人民警察不得有下列行為：

（一）散佈有損國家聲譽的言論，參加非法組織，參加旨在反對國家的集會、遊行、示威等活動，參加罷工；

（二）洩露國家秘密、警務工作秘密；

（三）弄虛作假，隱瞞案情，包庇、縱容違法犯罪活動；

（四）刑訊逼供或者體罰、虐待人犯；

（五）非法剝奪、限制他人人身自由，非法搜查他人的身體、物品、住所或者場所；

（六）敲詐勒索或者索取、收受賄賂；

（七）毆打他人或者唆使他人打人；

（八）違法實施處罰或者收取費用；

（九）接受當事人及其代理人的請客送禮；

（十）從事營利性的經營活動或者受雇於任何個人或者組織；

（十一）怠忽職守，不履行法定義務；

（十二）其他違法亂紀的行為。

 

《中華人民共和國刑法》第二百三十四條
故意傷害他人身體的，處三年以下有期徒刑、拘役或者管制。
犯前款罪，致人重傷的，處三年以上十年以下有期徒刑；致人死亡或者以特別殘忍手段致人重傷造成嚴重殘疾的，處十年以上有期徒刑、無期徒刑或者死刑。本法另有規定的，依照規定。
《中華人民共和國刑法》第二百四十八條

監獄、拘留所、看守所等監管機構的監管人員對被監管人進行毆打或者體罰虐待，情節嚴重的，處三年以下有期徒刑或者拘役；情節特別嚴重的，處三年以上十年以下有期徒刑。致人傷殘、死亡的，依照本法第二百三十四條、第二百三十二條的規定定罪從重處罰。

監管人員指使被監管人毆打或者體罰虐待其他被監管人的，依照前款的規定處罰。

《中華人民共和國刑法》第二百五十四條
國家機關工作人員濫用職權、假公濟私，對控告人、申訴人、批評人、舉報人實行報復陷害的，處二年以下有期徒刑或者拘役；情節嚴重的，處二年以上七年以下有期徒刑。
《中華人民共和國員警法》第四十二條
人民警察執行職務，依法接受人民檢察院和行政監察機關的監督。

《中華人民共和國員警法》第四十七條

公安機關建立督察制度，對公安機關的人民警察執行法律、法規、遵守紀律的情況進行監督。
《聯合國反酷刑公約--禁止酷刑和其他殘忍、不人道或有辱人格的待遇或處罰公約》第一條
1、 本公約的目的，“酷刑”是指為了向某人或第三者取得情報或供狀，為了他或第三者所作或涉嫌的行為對他加以處罰，或為了恐嚇或威脅他或第三者，或為了基於任何一種歧視的的任何理由，蓄意使某人在肉體或精神上遭受劇烈疼痛或痛苦的任何行為，而這種疼痛或痛苦是由公職人員或以官方身份行使職權的其他人所造成或在其唆使、同意或默許下造成的。純因法律制裁而引起或法律制裁所固有或附帶的疼痛或痛苦不包括在內。 

2、 本條規定並不妨礙載有或可能載有適用範圍較廣的規定的任何國際文書或國家法律。
﹙屈學武，2004年版﹚
《聯合國反酷刑公約--禁止酷刑和其他殘忍、不人道或有辱人格的待遇或處罰公約》第四條
1、 每一締約國應保證將一切酷刑行為定為刑事罪行。該項規定也應適用於施行酷刑的企圖以及任何人合謀或參與酷刑的行為。
2、 每一締約國應根據上述罪行的嚴重程度，規定適當的懲罰。
《聯合國反酷刑公約--禁止酷刑和其他殘忍、不人道或有辱人格的待遇或處罰公約》第十七條
1、 應設立禁止酷刑委員會(以下簡稱委員會)，履行下文所規定的職責。委員會應由具有崇高道德地位和公認在人權領域具有專長的十名專家組成，他們應以個人身份任職。專家應由締約國選舉產生，同時考慮到公平地區分配和一些具有法律經驗的人員參加的好處。
2、 委員會成員應從締約國提名的名單中以無記名投票方式選舉產生。每一締約國可從本國國民中提名一人。締約國應考慮到從根據《公民權利和政治權利國際公約》成立的人權事務委員會委員中提名願意擔任禁止酷刑委員會成員的人是有好處的。

3、 委員會成員的選舉應在由聯合國秘書長召開的兩年一期的締約國會議上進行。這些會議以三分之二締約國的出席為法定人數，獲票最多且佔出席並參加表決的締約國代表所投票數的絕對多數者，即當選為委員會成員。

4、 委員會的第一次選舉應在本公約生效之日起六個月以內進行。聯合國秘書長應在委員會每次選舉之日前至少四個月，以書面邀請本公約締約國在三個月內提出委員會成員候選人名單。秘書長應將經提名的所有人選按字母順序開列名單，註明提名的締約國，並將名單送交本公約締約國。

5、 委員會成員當選後任期應為四年，如經再度提名，連選可連任。但首次當選的成員中有五名成員的任期應於兩年屆滿；首次選舉後，本條第三款所指會議的主席應立即以抽簽方式選定這五名成員。

6、 如委員會成員死亡、或辭職、或因任何其他原因不能履行其在委員會的職責，提名他的締約國應從其國民中任命另一名專家補足其任期，但需獲得過半數締約國的同意。在聯合國秘書長通知提議的任命六個星期內，如無半數或半數以上締約國表示反對，這一任命應視為已獲同意。

7、 締約各國應負擔委員會成員履行委員會職責時的費用。
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