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401. 明清之北京城                      作者姓名：許輝程

	金朝中都城优元朝大都城，明、清北京城的位置有甚麼差異？明、清時期北京城的佈局與商業發展有甚麼關係？



	北京城是一座歷史悠久的京城，也是全國的政治、經濟、文化中心；隨著年代的演進，北京城的規模也不斷的擴大。早在遼朝時，北京城被稱為燕京，已是當時最大的經濟中心，是遼國五京之一的南京，也是遼朝的陪都。金朝取得燕京後，就在原址繼續擴展；到海陵王完顏亮時，更把首都從上京遷此，並改名為中京。當時金朝動員全國人力物力，在遼國建築基礎上重新修輯營建，並開鑿運河，修建盧溝橋，以改善中京的交通運輸和物資供應。金的中都城分大城、皇城和宫城三重。大城除北城牆未動外，其餘三面城牆比遼南京城有所增廣。城外大路寬闊平直，夾道植柳，延伸百里。

 

蒙古興起後，於1215年佔領金朝的中都城；但由於戰亂的破壞，當時的中都城已殘破不堪。至元四年（1267年），忽必烈放棄中都城原址，而在金人所築的舊城東北附近，即現在北京城的位置另建大都新城。其格局則仿效宋代汴京城的設計，全城布局經過周密規劃，井然有條；城四隅建有角樓，環城還有護城河。城内街道分布呈棋盤形，南北和東西各有九條大街；在南北主干大街的兩旁，築有排水渠；在大街的東西兩側，小街和胡同平行排列。大都城在至元十三年（1276年）建成，城方六十里，有十一門；內有瓊華島、廣寒殿和皇城、宮城、宮殿等，規模比金的中都城更宏偉。同時元代為解決大都的供水和漕運物資問題，更重開金水河和開鑿通惠河，使水路交通更加便利。

 

明代朱棣奪取帝位後，便把帝都從金陵遷往北京；並在元代大都城的原有位置上，重新加以修輯擴建。明代北京城的面積比原來的大都城大了一半，基本上是在元代建築基礎加以營建的；但同時也有參酌南京城池宫殿的布局，分宮城、皇城、内城和外城四重。宮城又稱紫禁城，為皇帝居住和辦事的地方；皇城環繞著宮城而興建，有保護宮城之作用，開有六門。内城在皇城的外面，城周長45里，城牆高約12米，開有九個城門。外城增築較晚，是在内城南面，轉抱東西角樓；於嘉靖三十二年(1553)修築，目的為加强京師城防禦以抵抗韃靼兵的侵擾，仿「城必有郭，城以衛民，郭以衛城 」之制。原計劃把内城整個包住，因財力不足，只修了環抱南郊的外城；外城長28里， 共設有七門。清代基本上是沿用明代的京城，在原址加以修輯營建。

 

明清初期的北京城，其佈局原先是作政治和軍事的用途；隨著大批皇室貴族、官僚、軍隊以及百姓的進駐，人口增長迅速攀升。明弘治時，北京城的人口已達六十六萬之多，到清康熙時「人口滋生多至數倍」（《清聖祖實錄》卷二六八）。這除了促使北京城規模，在元代大都城的建築基礎上不斷的擴大外；交通運輸業的發展，商品經濟的日益活躍，城巿出現了空前的繁榮。北京不僅是全國的政治、文化、軍事中心，也成為中國北方的經濟中心。在北京城周圍環繞著二百多個大小城鎮，起了搜集和供應北京城日常所需的功能；每日通過運河來的貨船，或經過驛道來的貨車，都絡繹不絕。清乾嘉年間，運河漕船若不能按時到達，「則京師所需各項貨物，必致巿價增昂」《清高宗實錄》。

 

元代大都城內有兩個主要商業區，一是在積水潭東面的鐘、鼓樓周圍，有緞子市、珠子市、鵝鴨市、鐵器市、米市、面市等；一是順承門的羊角巿，有羊市、馬市、牛市、駱駝市、驢騾市集。兩區都是設在城內水陸交通繁盛之交匯地。至明代時，商業中心已由元時的城內，不斷向城南方向轉移。城內南部有東西二個盛大的集巿，一介於王府街和崇文街之間的東城，有著名的燈巿；一在西城金城坊南端城隍廟，有著名的廟巿。而正陽門、崇文門和宣武門以南，更是商業發達地區，是重要的行巿和集巿的所在。如正陽門外有鮮魚巷、豬巿口、煤巿口；崇文門外有小巿口、米巿口、柴巿口；宣武門外有菜巿大街、騾馬巿街，米巿口和果子巷。嘉靖以後，由於行會制度的推廣，各省士子來京應試的需要，正陽門外和宣武門外不斷有行會會館和各地會館的建立，更增加城南地區的繁榮。與此同時，大批的小商人和窮苦百姓皆集中居住在城外的南郊謀生，也加速南郊商業的發展。

 

清代北京主要商業區，大體上沿襲明代布局，又有進一步發展。自清代八旗官兵及其家屬進駐北京以後，北京就實行旗、民分城居住的制度；由於清廷下令圈占内城的房舍給旗人居住，因此原在内城居住的漢民，一律要搬到外城居住，這也無形中加速了城南的發展。清代北京經濟發展的特點，是趨向集中在「前三門」一帶，即祟文門、正陽門、宣武門。尤其是正陽門前門外一帶特别繁榮，店鋪林立，商眾云集，摩肩接踵，喧囂交易，是清代北京最繁華的鬧市區。崇文門設有稅關，門内往西有會同四譯館，商人多出入此門。宣武門外有許多會館，是當時士子常出入之地。東便門外則有通惠河至張家灣，由大運河運來的南方貨物都在這裡集散，官員上下朝也多進出此門。在前三門商業區中，其中最重要的發展，是設在正陽門外大柵欄以東的珠寶巿；市內開設的銀號，除發行和匯兌莊票外，亦兼營存款放款業務。另外，清乾隆以後，北京巿場上洋貨漸多，商人們從廣州源源不斷地將由外國進口的洋布、洋紙、洋藥、三針洋表等洋貨「帶至京售賣，以圖重利」（《清高宗實錄》卷五九三）。因此出現了不少專門的洋貨店，城內也有同時出現不少的小集市以及眾多穿街走巷的小商販。

(完成於庚申年孟夏)
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